

国家食品药品监督管理总局近期表示，从今年7月到12月，将集中半年时间，在全国范围开展一场以严厉打击药品违法生产、打击药品违法经营、加强药品生产经营规范建设和药品监管机制建设为主要内容的“两打两建”专项行动。据介绍，“两打”的重点是通过对药品生产经营企业、中药材专业市场、诊所和互联网的排查检查和监测，深挖带有区域性、系统性苗头和“潜规则”性质的药品安全隐患，严厉打击中药和化学药品违法生产行为，联合有关部门严厉整治中药材专业市场和打击网上非法售药行为，打击出租出借药品经营资质性质的违法经营活动，严厉整治诊所非法药品购销行为。“两建”主要是建规范和建机制，在落实好已有各项制度的基础上，研究构建药品安全社会共治格局，建立企业风险管理、药品经营企业分类管理和药品安全风险警示约谈等制度。

乳制品工业协会： 纯牛奶不允许用奶粉冲兑

新华网7月22日讯，针对媒体报道“国内液态奶60%以上由奶粉冲兑，添加各种香精”等报道，中国乳制品工业协会组织专家对此进行了认真调查研究和分析。目前，中国牛奶产量仅次于美国和印度，居世界第三位。2012年，我国牛奶产量3744万吨，乳粉产量136.5万吨，液态奶产量2150万吨。根据《食品安全国家标准 巴氏杀菌乳》(GB19645-2010)和《食品安全国家标准 灭菌乳》(GB25190-2010)的规定，鲜牛奶和纯牛奶不允许使用奶粉为原料进行冲兑，也不允许使用食品添加剂。企业使用奶粉作为原料生产调制乳、灭菌乳等液态奶的，必须按照《乳品质量安全监督管理条例》和有关标准的规定，在产品包装上标明“复原乳”字样，并在产品配料中如实标明复原乳或乳粉所含原料及比例。

张勇局长陪同调研并参加座谈。他表示，汪洋副总理深入基层调研食品药品安全和机构改革工作，体现了党中央、国务院对人民群众饮食用药安全的高度重视，对食品药品监管部门的关心支持。食品药品监管部门一定要以开展群众路线教育实践活动为契机，认真贯彻落实汪洋副总理讲话精神，交流借鉴各地好经验好做法，推动地方加快食品药品监管机构改革，确保如期完成改革任务。要强化监管举措，严格监管执法，督促生产经营者落实主体责任，严打重处违法违规行为，解决好人民群众反映强烈的食品药品安全突出问题。总局将认真研究大家提出的意见和建议，积极支持配合地方做好食品药品安全和机构改革工作。

(国家食药总局官网)

讨论，肯定了企业在建立质量安全管理、技术规范、企业文化等方面的经验和做法，鼓励大家算大账、带好头，以企业诚信自律促行业共发展。他强调，消费安全的食品药品人人期待，维护食品药品安全人人有责。食品药品产业链条长、业态复杂、涉及领域广，政府监管再强大，也不可能解决所有问题。必须充分发挥市场机制、行业自律和社会监督作用，加大信息公开力度，加快电子追溯系统、信息化建设，健全有奖举报制度，调动各方面参与食品药品安全监管的积极性，汇聚起社会共治强大合力。

汪洋充分肯定了两省经济社会发展和食品药品安全工作取得的成绩，并对进一步加快推进地方食品药品监管体制改革提出了希望和要求。

汪洋充分肯定了两省经济社会发展和食品药品安全工作取得的成绩，并对进一步加快推进地方食品药品监管体制改革提出了希望和要求。

张勇局长陪同调研并参加座谈。他表示，汪洋副总理深入基层调研食品药品安全和机构改革工作，体现了党中央、国务院对人民群众饮食用药安全的高度重视，对食品药品监管部门的关心支持。食品药品监管部门一定要以开展群众路线教育实践活动为契机，认真贯彻落实汪洋副总理讲话精神，交流借鉴各地好经验好做法，推动地方加快食品药品监管机构改革，确保如期完成改革任务。要强化监管举措，严格监管执法，督促生产经营者落实主体责任，严打重处违法违规行为，解决好人民群众反映强烈的食品药品安全突出问题。总局将认真研究大家提出的意见和建议，积极支持配合地方做好食品药品安全和机构改革工作。

(国家食药总局官网)



在济南召开的座谈会上，婴幼儿企业、食品配送公司、科研院所、行业协会、农民合作社等有关方面的代表围绕保障食品药品安全发表意见和看法。汪洋不时与大家进行

全发表意见和看法。

在济南召开的座谈会上，婴幼儿企业、食品配送公司、科研院所、行业协会、农民合作社等有关方面的代表围绕保障食品药品安全发表意见和看法。汪洋不时与大家进行

全发表意见和看法。

道歉虽然能证诚意，但我们需要的不仅是道歉。尽量地完善自身的管理体系，给人们安全放心的食品，才是最应该做的，毕竟我们要的是实实在在的安全健康，而不是微笑着用道歉来表达对我们的感谢。

(人民网)

7月22日，农业部部长韩长赋表示，我国农产品质量安全总体向好。据国外权威机构评价，我国的农产品质量安全达到了世界中上水平。但当前农产品质量安全的基础依然比较薄弱，形形色色的农产品质量问题或事件时有发生。谈及产地重金属污染时，韩长赋表示，当前突出的是稻米镉污染，主要集中在南方部分省区的少数县市，大多数是由环境污染长期积累形成的。解决这类问题必须立足治理，减少污染，同时重点地区要在普查的基础上主动调整品种结构。今后要一手抓执法监管，严打违法犯罪行为，着力解决农产品质量安全突出问题；一手抓标准化生产，加快转变农业发展方式，从源头上提升农产品质量安全水平。以农兽药残留等限量标准为重点，力争再用3—5年基本健全食用农产品质量安全标准体系。农业部今后将以主产区、优势产区、农牧渔业大县为重点，以菜篮子产品和社会关注度高的产品为重点，进一步强化全程监管。从源头上提升农产品质量安全水平，主要食用农产品质量安全检测合格率稳定在96%以上。

(编者整理)

“毒鸡”“毒冰块”屡现 肯德基就这样用道歉感谢中国

肯德基食用冰块菌落总数高达2000个每毫升，高于国家标准19倍，高于马桶水12倍。事件发生后，肯德基7月21日在其官方微博上发表声明称，十分抱歉出现这样的情况。公司品管部门已经到该餐厅了解情况，并监督餐厅立即按照标准严格清洁和消毒制冰机和相关设备。

肯德基感谢中国！多么温馨的一句广告语，而当“道歉”二字在肯德基的官方微博出现时，我们很难想象，那个无时无刻不面带微笑的爷爷，竟然屡屡用“毒鸡”、“毒冰块”这样不合卫生标准的饮食来感谢中国的顾客。

肯德基于1987在北京开设第一家餐厅，正式宣布进驻，也是第一家进驻中国的西式快餐。通过多元化的发展，与中国饮食文化很

好的融入，2004年1月中国肯德基第1000家餐厅落户北京；2010年6月，中国肯德基第3000家餐厅落户上海；2012年9月，中国肯德基第4000家餐厅落户大连；从1到1000肯德基花了17年时间，1000到3000，花了6年，3000到4000，只用了两年。

肯德基在迅速扩张的同时，当然从中国带走了数以亿计的财富，因此，肯德基要感谢中国。然而感谢的方式难道就是用速成的鸡翅和脏过马桶水的冰块吗？迅速扩张自然给它自身带来了更多的经济效益，而越来越大、越来越快速扩张的企业规模，很可能就是没有做好相应的质量控制，最起码也给企业自身带来了更多的管理难题。我们很难说冰块太脏是肯德基故意为之，然而至少，肯德基

在管理方面是存在巨大问题的。它当然该道歉，因为它忘了，在它迅速扩张抢占市场份额的同时，更负有加强管理，让管理与扩张同步，让顾客花钱要买到最安全饮食的义务。

然而，吃了那么多脏过马桶水的冰块，我们能埋怨的难道仅仅是那个面带微笑的老头吗？报道称某地方质监局一位负责人表示，

“我们只能对生产企业进行监管，对市面上使用的大量自制冰的监管，的确是个空白。”难道真的是空白吗？也许对于质监局的职责来说是个空白，而对于食品药品监督局这一类的部门来说难道也应该是个空白吗？当然，对于食品监督而言，对象之多，范围之广，工作难度可想而知是相当大的。部门的存在，至少说明了对于此类对象的管理，我们并不是流

于空白的，而是有管理部门的。然而，对于此类的临时制冰销售行为要做到时时监管是不可能的，只能是加大检查力度，扩大监督范围，完善监督机制，鼓励更多的监督主体参与监督。

道歉虽然能证诚意，但我们需要的不仅是道歉。尽量地完善自身的管理体系，给人们安全放心的食品，才是最应该做的，毕竟我们要的是实实在在的安全健康，而不是微笑着用道歉来表达对我们的感谢。

(人民网)

青海虫草市场遇冷是否有政策原因

怀里揣着刚从山里挖出的新鲜的虫草，才让加坐了整整一天的车，由800公里外的玉树赶到了西宁。

在西宁的大街上，一见到看着像游客模样的人，才让加就走上前去兜售自己新挖的虫草。可是，一个上午，才让加没遇上一个“实买主”，很多人都只是看看货、问问价格就走了”。去年这个时候，才让加也来过西宁，那次，他拿的冬虫夏草很快就高价卖光了。

坐在街边，看着茫茫人流，这个身体健硕、皮肤黝黑的藏族汉子有些郁闷。在西宁冬虫夏草市场，这个夏天，像才让加这样，手里有鲜货、却不能及时出手的人还有很多。

“有些大客商，一个人手里就压了一两百斤。”做了十几年冬虫夏草生意的韩老板告诉记者。

虫草价格 近年来首次较大幅度下跌

冬虫夏草产自高海拔草原草甸地区，具有特定的生长环境。在我国，冬虫夏草产地主要集中在青海省高海拔的果洛、玉树和那曲等地，以及青藏高原的其他省区。作为进入青藏高原的东大门，青海省西宁市因毗邻冬虫夏草产地而成为中国最大的冬虫夏草集散地。

西宁市老汽车站附近是冬虫夏草的一个主要交易地。每天天刚刚亮，这里市场上的坐商就已打开门面，贴出收购各种规格冬虫夏草的告示，等候买主的到来；行商则从玉树、果洛、那曲等地陆续赶来。刚下班车，他们就提着各种颜色、大小不一的塑料袋直奔市场，穿梭在商铺中间，寻求卖个好价钱，塑料袋里装的，正是在产区零散收购来的今年新出产的冬虫夏草。

“最近只收购800到1000条的，其他的

不要了。”这两天，每当有人前来推销自己的冬虫夏草，韩老板总是如此回答。一听到这样的答复，大多数客商一句话也不说，提着大包小包，扭头又急匆匆去找下一个店铺询问了。

在西宁市场，论条数做交易是冬虫夏草交易双方讨论价码的基础指标。由于冬虫夏草大小不一，一市斤就会有不同的条数，个头大的冬虫夏草一市斤有800条左右，个头小的则可达2000条以上。

“大的好卖，小的不好卖。”青海玖鹰冬虫夏草交易中心老板雷有庭告诉中国青年报记者。他说，就目前整体情况来看，冬虫夏草还是以送礼的居多，拿如此贵重东西的礼送的人，“就需要选个儿大、色泽好的。”

价格下跌或因需求减少

往年这个时候，雷有庭在西宁市场大量收购从出产地下来的新冬虫夏草，在手中压上一段时间后，就转手销往北京、广州、深圳以及河北安国等地，部分出口东南亚等国。这一倒手，他就有一笔可观的收入。

“常年做，出路不是问题。”雷有庭说，由于做冬虫夏草生意已经很多年，自己的公司已经和外地客户建立了长期的合作关系，他们要什么样的货，中间能赚多少钱，自己基本上心里都有个底。而今年，他逐渐发现，情况有了新变化。

“内地客商的订单量明显减少。”雷有庭最近联系一些内地老板后发现，和他常年合作的内地老板的需求量大都有所减少，“有些减了近一半”。他还发现，客户对冬虫夏草的要求也提高了，大多要个头大、色相好、湿度低的。

韩老板也对此深有感触。他常年联系的广州一位老板往年每次从西宁市场拿货都是五六百斤，今年，该老板只要200斤大草。在离西宁汽车站不远处，青海天路缘土特产有

限公司主要经营玉树冬虫夏草，零售兼批发。其公司经理法良玉也觉得不论批发还是零售，今年的行情明显不如往年。

在西宁市场，记者碰到一对来自南方的收购冬虫夏草的年轻夫妇，他们往年这个时候来西宁。夫妇俩从容地坐在一家店里收购，前来推销冬虫夏草的行商络绎不绝，夫妇俩打开包装大致一看，若大小、色相符合要求，才开始议价；若不符合，大多一句话就打发掉了。

“往年拿着钱买到合适的，今年可以挑了。”夫妇俩说，今年的价格比往年低一些，市场交易量不是很大，资金小的冬虫夏草收购商压不住货，就拿出来交易了，因此，还可以“淘到质优价廉的好货”。

在西宁最大的冬虫夏草零售基地——新千国际冬虫夏草大世界，整座大楼里全都是经销冬虫夏草的店面。据当地人介绍，往年每到夏季，新千市场总会吸引大批游客前去购买冬虫夏草以及雪莲、雪菊等青海名贵特产。

记者走进新千国际冬虫夏草大世界发现，偌大的楼内，一个个装饰考究的冬虫夏草商店里，顾客却很少。记者随机走进几个店铺，店员各个殷勤招呼，主动介绍冬虫夏草的品质、价格，还频频示意“确实要买的话，价格还可以商量”。

“有时候好几天都不出货。”在“天路缘”店铺，年轻的店员介绍说，较之去年，该店冬虫夏草的出售量有明显下降，去年这个季节，游客多、需求量也旺盛，一天卖出好几斤是经常的事，现在一天能卖一两斤就算不错。

今年冬虫夏草一反往年价格飙升的常态，价格下降，且交易量明显减少。对此，韩老板、雷有庭以及新千国际冬虫夏草大世界的一些店员大都认为，当前的行情很大程度上与“八项规定”的出台和实施有密切关系。

韩老板分析道，以前这个时候来西宁旅

游的游客很多，最旺的时候，西宁的宾馆一位难求，价格更是平时的一两倍。游客在西宁总会购买当地的特产，冬虫夏草往往是首选，不论是自己品尝还是拿回去送人。

“今年感觉游客有所减少。”韩老板说，最近他接待一批客商，宾馆的床位明显比往年好订，价格也涨幅很小。记者随即走访西宁一些旅行社了解到，到目前，组团前来西宁旅游的游客较之去年却有所减少。

“公费旅游有所减少，无疑对地方特产的销售产生影响，冬虫夏草肯定也会受到影晌。”韩老板认为，受到政策性影响，拿冬虫夏草送礼的人定会有所下降，这样冬虫夏草作为高档礼品的销路出口就小了。

在新千国际冬虫夏草大世界，很多店面的店员也都觉得，较之往年，游客少了一些，购买冬虫夏草的游客更是少了。记者也注意到，这里的游客大部分仅买一些黑枸杞、雪菊之类相对便宜一点的青海特产，购买冬虫夏草的寥寥无几。

雷有庭则解释道：“发达地区食用量下跌对冬虫夏草的外销影响很大。”他说，以往广东等沿海发达省区是冬虫夏草主要食用地区，在高档饭店，都会有冬虫夏草配制的高档菜，近年来，这些地区的冬虫夏草食用量一直在增长，需求不断增大，但今年，在全国高档餐饮业普遍不景气的境况下，发达地区的冬虫夏草的食用量明显下降，这无疑对今年冬虫夏草的外销产生影响。

青海省社科院副院长兼经济研究所所长苏海红表示，冬虫夏草价格有波动是市场调节的正常现象，其中有宏观经济形势的影响，目前国内银行出现的“钱荒”、股市不平稳等因素都可能会影响到冬虫夏草的行情，也不能将价格下降的原因全部归于“八项规定”出台造成的。

(中青报)